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r óe bisericéscà-politicà. 
Anul VII Blaş 17 Aprilie 1897. Numërul 16. 

Şcola, biserica şi statul. 

Cel ce are şcola, are viitoriul! 

înse cine are şcola? 
î n vreme ce statul şi biserica pre

tind pe sama sa drepturi preste şcolă 
şi în parte şi deprind drepturile acelea, 
într'aceea şcola o are înveţătoriul, de 
şi tot îî contesteză ori ce drept preste 
biserică. E l e numai organ, aci al pu
terii statului, colo al puterii bisericesci, 
colo al puterii comunale, şi în realitate 
totuşi el deprinde preste biserică o 
putere, ce nu se controleză şi nici nu 
se póte controla. 

Să nu ne zică óre cine, că pe Înve-
ţătoriu îl controleză auctoritatea lui 
superioră, cheme-se ea ori cum. Lucru
rile esterne pot să se controleze. Se 
póte controla şi metodul lui de a instrui. 
Dar de controlarea educării nu póte fi 
vorbă. î n privinţa acesta şcola e ca şi 
Înveţătoriul, şi înveţătoriul e ca şi şcola. 
Ce gândesce el despre cestiunile cele 
mari ale omenimii, aceea o tornă el în 
învăţăceii sei, fără ca aceştia să bage 
de samă. Cum ar puté să o bage de 
samă acésta organele de controla? 

Din acestea putem să scótem pe 
sama nostră învăţătura, că înveţătoriul 
e un om de mare importanţa, şi că e 
un obiect forte de dorit dreptul de a 
institui şi destitui pe înveţători. Găsim 
deci, că e lucru forte firesc, că tot fac
torii cei mari de putere ai societăţii 
pretind deprinderea acestei puteri ca un 
drept pe sama sa. 

Statul dispune de forţă fisică, şi 
nu e deci mirare dacă el în preten-
siunea acésta e mai îndrăsneţ de cât 
alţi factori. El şi scie, să-şi esploateze 
situaţia favorabilă. El în rîndul cel 
dintâiu o face acésta introducând silirea 
de a cerceta şcola, cercetarea obligată 
a şcolii. Adecă el dispune, ca toţi pruncii 
în o anumită vrîstă să cerceteze vre o 
şcolă, pentru ca într'însa să-şî dobîn-
déscà cunoscinţele, de cari are lipsă în 
lupta vieţii. Posiţia sa de putere şi-o 
mai potenţeză statul încă şi prin mono
polul de şcolă. E l îşi ascrie adecă şie-şi 
singur ori în însoţire cu comunele poli
tice dreptul esclusiv de a întemeia şcoli. 
Monopolul acesta adevërat că îl urgi-
teză şi la noi neîncetat liberalismul 
şovinist. Dar până la realisarea lui la 
noi încă n'am ajuns. Am ajuns înse 
până la atâta, că statul supune tote 
institutele de înveţămînt contrôle! sale 
şi le stăpânesce cu controla sa. 

Biserica se provocă la misiunea sa 
didactică, ce a primit-o de la Christos. 
Ea póte să se provóce cu drept cuvînt 
încă şi la dreptul seu istoric. Căci 
istoria dovedesce limpede, că biserica e 
propria putere civilisătore. Ea a trezit 
idea şcolii, ea e mama şcolii, ea a în
temeiat şcolile, a adunat pruncii la 
învăţătură şi a dat înveţătorilor mi
siunea didactică. Numai după ce aü 
băgat de samă nu întru atâta, cât sînt 
de momentóse cunoscinţele cele ce se 
câştigă în şcolă, ci mai vîrtos cât de 
momentósá e înrîurinţa, ce o are şcola 
asupra generaţiunii celei ce se pregă-
tesce a lua în manile sale destinul so
cietăţii omenesc!, numai după aceea au 
început a nutri interesare faţă cu şcola, 
şi un factor social, care dispune de 
destulă forţă fisică, pentru ca să credă, 
că póte îngenunchia ori ce altă putere, 
se silesce a secuestra pe sama sa dreptul 
esclusiv preste şcolă. înrîurinţa asupra 
şcolii statul şi-o reserveză şie-şi ér sar
cina de a suporta spesele şcolii o aruncă 
pe umerii singuraticilor ori pe ai co
munei politice. ? 

Dar acum se ivesce cestiunea drep
tului. Căci în zădar ne amăgim cu frase : 
dreptul mai pe urmă tot iese învingë-
toriu. Lupta póte să ţină vécurï; dară 
cel ce nu are dreptate, acela bolesce 
de urmările nedreptăţii sale, până când 
mai pe urmă o recunósce şi cercă a în
drepta, ce a stricat. Şi axioma acésta 
are valóre nu numai cu privire la lucrări, 
ci şi cu privire la păreri. Eătâcirile au 
de-a rîndul urmări neplăcute, şi dacă 
eu rătăcirea nu o recunosc conside-
rându-o în sine însă-şi, voiu avé să o 
recunosc în chip mai dureros în urmă
rile ei. 

De o ast fel de rătăcire funda
mentală bolesce societatea în privinţa 
conceptului statului. Statul e şie-şi scop, 
zic profesorii de drepturi, şi nici o 
prostie nu au cercat savanţii a o do
vedi cu mai mult aparat sciinţific ca 
chiar prostia acesta. Căci ast-fel se 
ascrie statului fire dumnezeescă. Ast 
fel se proclamă principiul practic, că 
ceea ce face statul, e moralminte bine, 
pentru că statul o face, şi fiesce cine 
are să se subordineze în chip necon
diţionat voinţei statului. 

Aci se mai ivesce^de la sine între
barea, că proprie cine e statul acela, 
care. zice despre sine, că el e isvorul 
a tot dreptul? Ludovic X I V de Franţa 
a zis, că el singur e statul, pe când 
Frideric П de Prusia a mărturisit lumii, 

că el e servitoriul cel dintâiu al 
statului. Mai pe urmă dóra se concen-
treză statul în puterea aceea de supe
rioritate, carea susţine despre sine, că 
ea lucră în numele tuturora. Dacă a fost 
lucru moralminte bun, că puterea acésta 
de superioritate a dispus decapitarea lui 
Ludovic X V I şi a soţiei lui, să cum-
penescă aceia, carî zeifică statul zicénd, 
că el e şie-şi scop, şi nu vor, să sufere, 
ca óre cine să critice moralitatea fap
telor, motivelor şi legilor statului. 

Noi nu atribuim statului o însem
nătate atât de înaltă şi dumnezeescă. 
Noi statul îl privim de o instituţie 
voită de Dumnezeu, pentru ça ea să 
facă cu putinţă stabilitatea societăţii şi 
să-i promoveze prosperarea. Statul e 
de în tocmaî aşa de supus legilor dum-
nezeesci ca şi ori care om singuratic. 
Ceea ce face statul e bun nu pentru 
că o face statul, ci pentru că cores
punde legilor dumnezeesci, şi când o 
lucrare a statului nu corespunde acestor 
legi, ea e rea în tocmaî ca şi cüm o 
ar fi sevârşit un om singuratic. 

Şi acum să aplicăm tote acestea 
la şcolă. De unde ar şi avé statul vre 
un drept preste şcolă ? Dóra pruncii nu 
s'au încredinţat statului. Dimpotrivă 
Dumnezeu îi dăruesce părinţilor. Pruncii 
ar peri în zilele cele dintâiu ale esis-
tinţeî sale, dacă nu s'ar interesa pă
rinţii de ei. Dumnezeu i-a dat părinţilor, 
şi prin aceea, că î-a dat lipsiţi de 
putinţa de a-şi ajuta, le-a încredinţat şi 
datorinţa de a se interesa de ei. Şi 
asta s'a întîmplat într'un timp, când 
încă nicăirea nu putea fi vorbă de vre 
un stat. Datorinţa asta esistă deci ne-
atîrnătore de la stat. Un drept propriu 
de a educa preste tot nicî nu esistă. 
Esistă numai o datorinţa de a educa, şi 
şi de cum va voim, ca dreptul de a nu 
fi conturbaţi în împlinirea datorinţei 
sale să-1 numim drept de a educa, bine \ 
numai cât să nu uităm nicî o dată, că 
dreptul acesta póte să se numescă drept 
numai în sens impropriu. 

Căci în conceptul dreptului e lucru 
esenţial acela, că deprinderea lui stă în 
voea celui îndreptăţit. La un drept pot 
să renunţ, înse la dreptul de a-şi cresce 
pruncii părinţii nu pot să renunţe. Acest 
drept e ma! vîrtos o datorinţa, carea 
eî trebue să o împlinescă, şi cel ce se 
amestecă în datorinţa acesta, acela co
mite nedreptate. 

Dar educarea cuprinde tot, ce e 
de lipsă, pentru ca să facă pe prune 
capabil, ca la timpul seu să potă sus-
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ţine lupta pentru viaţă, nu numai lupta 
materială, ci şi lupta morală. Scopul 
omului nu sta numai în aceea, ca el 
să-şî dobîndescă cele de lipsă pentru 
traiu, ci el în viaţa acesta are să ur-
mărescă şi un scop vecinie. 

La tote acestea pe prunc are să-1 
facă capabil educarea. înse pe lângă 
desvoltarea nostră culturală abia se vor 
puté găsi părinţi, carî să fie în posiţia 
aceea fisică şi morală, ca eî singuri să 
potă împlini educarea îndestulitore a 
pruncilor sëï. Ei au să cerce deci aju-
toriu şi ajutoriul acesta li-1 oferesce şcola. 

Din acestea tote urmeză dóue lu
cruri, şi a nume maî întâiu că fiesce 
căruia îî stă în voe, să întemeieze şcoli, 
ér apoi că e dreptul esclusiv al părin
ţilor a alege şcola aceea, căreia să-î 
încredinţeze pruncii sëï spre educare. 

Asta pare decï a fi partea princi
pială a acestei cestiuni importante. 

în praxă înse lucrurile se desvoltă 
de multe ori nebăgându-se în samă 
principiile. Statul adevërat că nu are 
nicî un drept preste şcola, carea nu a 
întemeiat-o e l ; dară el totuşi are inte
resul, ca fiitoriï sëï civï să-şî însuşescă 
o anumită sumă de cunoscinţe, de carî 
are lipsă între împrejurările de astăzi 
ale vieţii. î l stă deci în voe a întemeia 
şcoli. înse aceea, că óre părinţii să tri
mită pe pruncii sei în şcolile acestea 
ori nu, aceea e tréba părinţilor. Statul 
póté să le facă comodă şi favorabilă 
trimiterea acesta, dar nu-î póté sili, ca 
să-î trimită. Ba maî mergem încă cu 
un paş maî de parte: Statul are să 
apere nu numaî drepturile părinţilor ci 
şi pe ale pruncilor, şi el de aceea póté 
pretinde de la părinţi, ca eî să se în-
grijescă de aceea, ca prunciî lor să-şî 
câştige o anumită mesura de cunoscinţe. 
El póté introduce cercetarea obligată a 
şcolii, înse nu póté sili pe părinţi, ca 
ei să dea pe prunciî sëi în şcola lui. 
Că în ce chip îşi dobîndesc prunciî cu
noştinţele de lipsă, asta nu e tréba 
statului. 

Biserica încă are un interes im
portant în faţa şcolii. Ba ea are încă 
şi mai mult: ea în mandatul sëu cel 
dumnezeesc de a înveţa pe omeni are 
faţă cu şcola o datorinţă şi prin urmare 
şi un drept. Ea ca ori cine are dreptul 
de a întemeia şcoli, dar ea are şi dato
rinţă de a înveţa pe omeni în cele ale 
religiuniî. Datorinţă asta o are ea faţă 
cu cei mari şi cu cei mici. Ea póté 
deci să adune pe cei mici în jurul sëu, 
pentru ca să-î înveţe adevărurile reli
giöse creştine, şi dacă ea întocmesce 
lucrurile ast fel, cât cu inveţarea ade
vărurilor creştine împreună şi înveţarea 
ştiinţei profane, pe cum o a şi făcut 
şi o face şi astăzi pe totă faţa pămîn-
tuluî, atuncia părinţii ar lucra forte ne-
bunesce, dacă ar trimite prunciî sëï în 
scóla bisericii, pentru ca ei acolo să 
înveţe adevërurile religiöse, şi tot de o 
dată şi în şcola statului, pentru ca ei 
acolo să-şi câştige cunoscinţele cele 
alalte. Preste tot grăind, pe cum am 
observat deja maî la deal, biserica e 
mama şcolii. Şcoli în înţelesul nostru 
nu a avut nici când întregă anticitatea 
cea păgână, de şi ea s'a avîntat la o 

treptă înaltă a culturii. Cetirea şi 
scrierea, cari totuşi sînt fundamentul 
neapărat de lipsă a totă ştiinţa, erau 
bunul claselor celor mai înalte. Numai 
biserica s'a gândit în sfirşit la aceea, 
ca să împărtâşescă poporului funda
mentul acela şi spre acest scop a în
temeiat şcolile sale. Din şcolile acestea 
s'a lăţit ştiinţa. 

Pe cum se desvoltă la noi rapor
turile scolastice, ele pentru noi creştinii 
devin nesuferibile. Dreptul părinţilor 
asupra educării pruncilor sëï începe a 
nu se mai recunósce şi a nu se maî 
băga în samă. Cel înzestrat cu aven 
lumeseï adevërat că póté să încredinţeze 
prunciî sëï acelora, faţă cu cari nu-
tresce încredere, şi chiar şi în caşuri 
de acestea cercă statul, dacă póté şi el 
să nutréscà încredere faţă cu educatorii 
aceia. înse ce va fi cu cel ce nu dispun 
de saci plini de bani, — şi eî sînt cei 
maî mulţi? — Acuma rëul nu e încă 
chiar de faţă, ci numai ameninţă. Tot 
maî mult se grăesce despre statificarea 
tuturor şcolilor. Atuncia vor duce pe 
prunci în cas de lipsă cu ajutoriul po
liţiei într'o şcolă, în care funcţioneză 
nisce învăţători, faţă cu carî părinţii 
pruncilor cu greu vor puté să nutrescă 
încredere. Nimeni nu-î va întreba, dacă 
ei nutresc încrederea acesta ori ba. Vor 
grăi şi atuncia mult despre instrucţie 
şi educare religiosă-morală. Dar espe-
riuţa, ce s'a făcut până acum la noi şi 
pe airia în şcolile statului, ne spune, 
ce să ţinem despre crescerea religiósá, 
de care se vor îngriji în şcolile acelea 
învăţătorii.- Numai de unăzi a avut 
lumea parte de spectacolul de a vedé 
în Austria pe învăţători votând pentru 
candidaţi de deputaţi socialişti! 

Descreştinarea Ungariei înainteză cu 
paşi repedi de la intrarea în vigóre a nóuelor 
reforme bisericesc! politice. Mai pe fie care 
zi se fac insinuări de trecere de la confesiu
nile creştine la neconfesionalitate, adecă la 
descreştinare ; căci o religiune fără cult şi 
fără cler nici intipui nu se póte. E mirare, 
că cel mai mare contingent al neconfesiojialilor 
îl dau protestanţii şi biserica protestantă, a care! 
conducëtorï au spriginit cu zel guvernul liberal 
în aducerea nóuelor reforme are cele mal consi
derabile perderi; pe când israiliţiî, de şi în teorii 
sînt aperătoril neconfesionalităţil, ţin strîns 
la religiunea lor. Mai trec la neconfesionalism 
şi greco-orientaliï de prin Banat, unde poporul 
e moralminte decădut. 

Foilor magiare li se anunţă din Hód
mezővásárhely, că acolo în timpul din urmă 
erăşî s'au declarat numerose familii de ne
confesionale. Neconfesionalii aparţin sectei 
Nazarenilor, care sustă de mai mulţi ani şi nu
meră sute de membri. O altă parte a fost provo
cată de socialişti, că să se elibereze de darea 
apesătore a cultului repăşind din biserică. 
Fiind că în sensul articlului de lege XLIII 
din 1895 neconfesionalii au să plătescă incă 
cinci ani contribuţiunea cultului la biserica, 
din care au eşit, trec mal întâiu la Unitari, 
fiind aici darea de cult numai 50 cr. 
pe an. în adevër e dureros, când cine 
va şi numai pentru 50 cr. încă e gata 
a-şi părăsi religiunea. Contra reului acestuia 
de care până acum mal puţin sufere biserica 
catolică, numai zelul clerului în instruirea, 

religiosă şi îndrepatrea poporului mal ajută. 
Aici eră se dovedesce însemnătatea şcolilor 
bune confesionale, unde preotului şi inveţă-
toriulul ÎI se îmbie ocasiune de a sădi adînc în 
inima tinerimii pincipiile religiuniî creştine. 
Prin şcolile de stat, la înmulţirea cărora se 
lucră acum cu prea mare diliginţă în ministeriu 
nu mal indiferentismul religios se propagă, 
apoi indiferentismul e primul paş spre ne
confesionalism şi descreştinare. De unde 
guvernul liberal, care ţinteşce, ca prin 
şcolile de stat să amalgamiséze diferitele 
naţionalităţi în una magiară şi să împace 
confesiunile, lucră indirect la descreştinarea 
Ungariei. 

Un convertit celebru. — Trecerile de 
la anglicanism la catolicism sînt lucru de 
tote zilele în Anglia. De la memorabila 
conversiune a lui Manning în 1840 şi a luî 
Newman în 1850 nici o conversiune nu 
a produs aşa mare svon ca întorcerea la 
biserica catolică a d-lul Maturin din congre
gaţia anglicană a s. loan Evangelistul. De 
curênd împreună cu dl Maturin s'a făcut 
catolic şi predicatorul anglican Henric Mother 
de la biserica Bortholomeu din Brighton. Ambii 
se prepară în Roma pentru primirea ordinarii 
de preoţi. în specie, ce privesce conversiunea 
lui Maturin, e de observat, că el a fost cel 
mal însemnat orator al bisericii anglicane; 
era considerat şi de cel mal erudit şi mal 
consumat polemic. Viaţa sa esemplară, zelul 
sëu înfocat pentru biserica protestantă 
l-aii înduplecat, să între în congregaţiunea 
anglicana a S. ïoan Ev., care, după norma celor 
catolice, urmeză consiliile evangelice. Fiind 
el cel mal celebru şi cel mal cu influinţă 
membru al congregaţiunil numite, nu e mi
rare, că mulţi din foştii sëï colegi să pregă
tesc a-1 urma şi în catolicism. Ca misionar 
anglican şi-a câştigat renume nu numai în 
Europa, ci şi în America, unde încă a pro
vocat mare sensaţie conversiunea lui. El 
este în cea mal frumosă etate a bărbăţiei şi 
conversiunea lui se datoresce după Dumnezeu 
în locul prim lucrării directe a Sfinţiei Sale 
Leo XIII. 

Curţile cu juraţi şi naţionalităţile. — 
Proiectul de lege pentru reorganisarea curţilor 
cu juraţi prevede, că numai acel cetăţeni pot 
figura ca juraţi, cari posed limba magiară. 
Prin acesta disposiţie să restringe dreptul 
cetăţenilor, cari îşi fac datorinţele cătră stat, 
dar nu sciu unguresce, prin urmare purcedend 
din principiul egalei îndreptăţiri, condiţionarea 
de la cunóscerea limbii magiare a dreptului 
de a funcţiona ca jurat e nedreptă pentru 
nemagiari. Despre nedreptatea acesta sînt 
conscii şi fabricatorii proiectului de lege. 
Spre a da un colorit de legalitate neîndrep-
tăţiril proiectate ei publică în Pol. Corr. o 
epistolă datată din Budapesta, în care afirmă, 
că cunóscerea limbii magiare e prescrisă 
deja de legea, care declară limba magiară 
ca limbă esclusivă în pertractarea judiţiară. 
Pentru juraţi, cari nu sciu limba statului, 
judecătoria ar fi necesitată să traducă singu
raticele acte prin interprete, ceea ce ar 
lipsi procedura curţii cu juraţi de nemijlocita 
intuiţiune. în praesă încă nu involvă în 
sine disposiţia acesta nici o vătemare pentru 
naţionalităţi. Datele statistice ale ministeriulul 
de justiţie probeză, că în întregă ţara între 
bărbaţii de la 30—60 de ani 70°/0 posed 
perfect limba magiară în vorbire şi scriere 
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şi proporţiunea e şi mal favorabilă, dacă se 
consideră, că capabilitatea de a fi jurat în
cepe la etatea de 26 de ani. Abia se póté 
întipui caşul, când nu s'ar puté constitui 
juriul din lipsa juraţilor, cari nu ar sei 
nnguresce. Comunicatul semioficios din Pol. 
Corr. e întocmit spre a seduce pe omeni! 
simplicull. Nici o lege nu prescrie, ca pro
cedura judiţiară să decurgă numai unguresce, 
de şi în praxă aşa se întîmpla de présente. 
Mal de parte intuiţiunea nemijlocită pretinde, 
ca juratul să posedă deplin limba acusatulul, 
a martorilor, a apărătorilor şi a celor alalte 
persóne, cari aü rolă în proces, şi nici de 
cum să nu-şî câştige impresiunile şi convin
gerile prin traducerea defectuosă, comunicată 
sec şi rece de cătră interprete, cum se în
tîmpla de présent pertractarea proceselor de 
presă intentate ziarelor nemagiare. Unde 
limba acusatulul e magiară, să scie juraţii 
unguresce, unde română, românesce, cu un 
cuvînt să cunoscă limba părţilor litigante. 
Acesta o aduce cu sine natura lucrului. 

Din datele publicate de cătră ministeriul 
de justiţie se vede, că numërul bărbaţilor, 
cari să scie unguresce, lipsesce în sediul alor 
11 tribunale regesc!, anume: Eperjes, Deva, 
Csikszereda, Elisabetopol, Aranyos-Maroth, 
Rozsa-hegy, Biserica-albă, Caranşebiş, Ipoly
ság, Lőcse şi Trencsén. După proiectul de 
lege pe teritoriul fie cărui tribunal trebue 
să fie cel puţin 480 de individ^ capabili de 
a funcţiona ca juraţi. în oraşele enumerate 
numai aşa pot fi curţi cu juraţi, dacă se vor 
lua în numërul de 480 şi individei din afară; 
dară cine nu scie cu venirea acestora pentru 
constituirea juriului câte dificultăţi nu întim-
pina? Deci şi aserţiunea, că ar fi destul 
bărbaţi cualificaţî, cari sciu bine unguresce, 
încă este nefundată. 

Socialismul agrar în Ioc de a se sugruma 
prin mësurile estra-ordinare luate de guvernul 
nostru numit liberal, devine tot mal ame
ninţător. Socialişti! din Alföld, cel mal 
productiv ţinut al Ungariei, se organiseză 
neîncetat. Dacă auctorităţile prin mësurï 
violente îî impedecă de la consfătuiri publice 
asupra stării lor, el se adună în secret şi 
încă de pe acum se pregătesc pentru însce
narea unei greve generale pe timpul seceri
şului. Liberalii s'au dedat se ascrie mişcările 
socialiste agitaţiunii unor omeni fără inimă; 
dară uită, că aceştia aü crescut în şcola li
berală, careï-а despoiat de religiune si prin 
urmare şi de cultura inimii şi de moralitate, 
care face destingere între al meu şi al tëu, 
şi îţi impune a da fie cărui, ce i-se cuvine. 
Admitem şi noi că agitaţiunea va nutri so
cialismul, dară causa lui principală este 
esploatarea şi serăcirea poporului prin marele 
capital. Când poporul vede de o parte mi-
seria sa, eră de cea alaltă îmbuibarea capi
talismului şi pre lângă acea ÎI lipsesce şi 
cultura religiosă-morală, care l-ar da tărie, 
să suporte starea lui cea de compătimit, uşor 
ascultă de socialiştii agitatori, ba şi când nu 
l-ar agita nime uşor s'ar nasce în mintea lui 
ide! socialiste. Sistemul liberal, care spri-
ginesce capitalismul şi înmulţesce sarcinile 
poporului e causa principală a mişcărilor 
socialiste ; delăture-se acésta causa, şi vocea 
agitatorilor va resuna în deşert. 

Proprietarii de pămînt din comitatele 
Békés, Csanád şi Csongrád sînt îngrijiţi cu 
privire la desvoltarea mişcării socialiste. Co-
misiunea administrativa a comitatului Békés 

de pe acum a recurs la ajutorinl guvernului 
cerênd, ca la timpul seu, să trimită soldaţi 
pentru lucrul câmpului. în caşul acesta 
greva socialistă ar suferi un mare fiasco. 
Comitatele de din colo de Dunăre încă ferb 
de propaganda socialistă, şi ea a erupt între 
ţerenii din Croaţia, unde până acum numaî 
între industriaşi se aflau socialişti. 

Ţerenii croaţi ajunşi la sapă de lemn 
primesc cu bucurie doctrina socialistă de a 
împărţi între sine latifundiile marilor pro
prietari. Ei recurg şi la fapte violente în 
direcţiunea acésta şi chiar în zilele trecute 
aü fost escoitaţi 37 de socialişti agrari pentru 
escese şi predaţi tribunalului din Esseg. Re
dactorul ziarului social-democrat : „Sloboda" 
în 10 a c. a fost prins şi escortat la Mitro-
viţa pentru agitaţiunile socialiste. Regimul 
croat a publicat adevërat statariu în contra 
socialiştilor şi a instituţiunilor lor. Banul 
prin un ordin strict a dispus auctorităţilor 
administrative, ca să disólve tote cluburile şi 
reuniunile politice, colectele şi ofertele făcute 
în favorul lor să le confisce, eră în contra 
colectanţilor şi a fundatorilor de corporaţiuni 
politice să începă cea mal rigorosă urmărire 
criminală. Ordinaţiunea sa a dat-o banul pe 
basa patentei împerătesci din 26 Novembre 
1852, care şi acum este în vigóre pentru 
Croaţia-Slavonia. 

Prin ordinaţiunea banului în contra 
socialiştilor sînt lovite şi partidele politice 
oposiţionale, cari au o mulţime de cluburi 
politice. îu sensul ordinaţiunii cluburile au 
se fie desfiinţate eră banii lor confiscaţi 
chiar acum în prejma alegerilor pentru dieta 
croată. 

în contra naţionalităţilor nemagiare ca 
şi în contra socialiştilor le sînt bine venite 
liberalilor noştri patentele de pe timpul 
absolutismului şi mësurile estra-ordinare. Ele 
înse nu duc la scop. Pe Magiarî I-a veesat, 
dară nu i-aü putut nimici patentele absolutistice 
la timpul seü, aşa nu vor nimici nici pe 
naţionalităţi. Socialismul e o bolă socială, 
care numai prin guvernare dreptă şi înţeleptă, 
prin rentórcerea la principiile creştine, 
se póté vindeca. De aceste principii actualii 
guvernanţi nu voesc nici se scie, şi pentru 
aceea va rëmâne socialismul şi pe viitor 
ca o cangrenă pe corpul societăţii din statul 
nostru. 

Revista bisericescă. 
Roma. 

Sfinţia Sa Leo XIII a primit Du
minecă în audienţă pe ambasadorul şa
hului persian, care î-a adus la cunos-
cinţă suirea pe tron a noului rege Muraf-
Feredin. 

Consistoriul papal se va ţine în 19 a. c. 
Papa Leo XIII de curênd a adresat 

o epistolă archiepiscopului de Toulousa, în 
care arată, că l-au interpretat fals scrip
tele de mai înainte cei ce susţin, că Sfinţia 
Sa ar pofti de la Catolicii frances! pri
mirea necondiţionata a formei de guver
nare republicană. Papa a provocat şi 
provocă pe Catolicii din Franţa la unire 
şi la luptă politică organizată pentru apă
rarea şi promovarea intereselor religiöse 
a cetăţenilor. Prin epistola papală se dă 
a înţelege monarchiştilor, că S. Scaun nu 
le este contrariu. 

Franţa. 
Abatele Gayrand a interpelat pe 

ministrul de justiţie Darlan, că pentru 
ce s'a sistat din nou solvirea competin-
ţelor la doi parochi, după ce statul are 
să solvescă preoţimii competinţa ca des-
dăunare pentru averile secularisate ale 
biserici!. Ministrul nu a putut aduce 
nimica în contra acelor doi preoţi, ci 
s'a restrîns a declara, că acesta e un 
drept al statului practizat de tote guver
nele, adecă după morala liberală nedrep
tatea practizată de guvernele republicane 
constitue un titlu de drept, spre a se 
practiza şi pe viitor. 

Pe când guvernul persecută biserica, 
unica propagătore a adevăratei moralităţi, 
senatul începe o acţiune energică spre a 
pune stavilă imoralităţii. La insistinţa 
senatului în direcţiunea acésta în şedinţa 
din 12 a c. ministrul de instrucţiunea 
publică a declarat, că va dispune cen
sura preventivă pentru spesele, ce au să 
se predée în ospetăriile de rend. Mini
strul de interne Barthon spune, că a 
oprit strict vinderea pe strade a chipu
rilor imorale. în fine ministrul de ju
stiţie promite, că guvernul va aduce 
proiecte de legi pentru protegerea ma! 
eficace a moralităţii. 

îşi uită capi! republicani, că acolo 
unde nu-î temere de Dumnezeu şi religi-
ositate, nu póté prospera moralitatea, 
lipsîndu-i fundamentul şi rădăcina. Prin 
leg! rigorose se póté ajunge cel mult la 
aşa numita legalitate. Dacă republicani! 
voesc sincer restabilirea moralităţii în 
viaţa publică şi privata a cetăţenilor, nu 
au de cât să se reţină de a mal împe-
deca biserica întru împlinirea misiuni! sale. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Miniştri président! şi de finanţe 
austriac! şi ungari eră au avut Duminecă 
conferinţă în Viena. Tot Duminecă după 
amézi acest! miniştri au ţinut conferinţă 
sub presidiul Maiestăţi! Sale. Unele foi 
vreau să scie, că proporţiunea cuoteï e 
deja stabilită, anume 6 5 . 3 : 34. 7. Semi-
oficiósa „Bud. Tud," după datină desminte 
scirile referitóre la cuotă, scriind că 
scirile, după car! obiectul pertractărilor 
ar fi fost stabilirea cuoteï, şi că cuota 
deja s'ar fi stabilit între cele doue 
guverne, firesce au să se privescă ca 
scornitură cu totul arbitrară şi nefundată. 
Cele doue guverne şi acum ţin la pre
scrierea legii, că stabilirea cuoteï înainte 
de tote au să-o facă câte o comisiune esmisă 
de parlamente, şi guvernele nu se dimit 
în pertractări, până ce nu-şî vor fi pro
nunţat comisiunile cuvîntul ultim. 

Ultimul nunţiu al comisiunii ungare 
a fost dorinţa, de a se complana diferinţa 
prin convenirea ambelor comisiun! şi 
tractarea verbală a cestiuniî. Nóua co
misiune austriacă a primit propunerea 
acésta şi membri ei sînt gata a veni la 
Budapesta. Dacă nici aceste pertractări 
nu ar conduce la conţelegere, atunci aü 
să pertracteze cestiunea cuoteï guvernele, 
şi pe basa acelor pertractări să substernă 
dietelor proiecte de legi cu privire la 
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suportarea speselor comune ale monarchie! 
în sensul articluluï de 1. XII din 1867. 

Austria. 
Germanii liberali şi naţionali din 

parlamentul din Viena atacă aspru gu
vernul pentru ordinaţiunea data în favo
rul Hmbei cehe şi pretind revocarea 
acelei ordinaţiuni fără amânare. La 
atacurile oposiţionale rëspundêud ministrul 
président Badeni a declarat, ra ţine la 
principiul fundamental, cnmcă determina
rea limbei oficióse la oficiolate aparţine 
esecutivel, şi din causa acésta are să se 
facă pe calea ordinaţiunilor. Acest princi
piu l-au urmat toţi miniştri de la era 
constituţională în cóce. Ce privesce 
partea politică a cestiunii accentueză, că 
ori şi cât de mult ar considera guvernul 
spriginul clubului cehie, totuşi ordinaţiu
nea amintită nu a dat-o din punct de 
vedere al tacticei parlamentare. Cesti
unea trebue privită din dóue puncte de 
vedere, un punct e dreptatea şi egalitatea ; 
eră cel alalt punct de vedere e de a 
pune basa la egala îndreptăţire a ambelor 
naţionalităţi. Guvernul a declarat chiar 
la păşirea sa în oficiu, că se va ocupa 
mai de aprópe cu cestiunea bohemă. Re-
gularea în cestiunea limbei este o con
diţie pentru regularea cestiunii bohème. 

Vorbind despre situaţiunea politică 
generală a imperiului, zice. Badeni, că 
decretul imperătesc, prin care s'a recon
stituit cabinetul eschide domnia de partid, 
ceea ce ar fi şi imposibil în Austria. 
Deci guvernul, ca şi până acum, va avé 
ca normativ în activitatea sa numai in
teresele imperiului, primind cu mulţămită 
spriginul partidelor moderate din parlament. 

România. 
Grisa ministerială s'a resolvat prin 

formarea unui cabinet Sturdza. Ministrul 
président Sturdza şi-a reservat afacerile 
esterne, la interne e Ferekide, la finanţe 
G. Cantacuzino, la culte Spiru Haret, la 
justiţie Al. Djuvara, ia rësboiu generalul 
Berendeiu, la dominii A. Stolojan şi la 
lucrările publice Jonel Biătian. Cei mai 
mulţi dintre actualii miniştri au mai făcut 
parte din cabinetele anteriore. 

Noul cabinet, compus numai din 
elementele sturdzişte ale partidului naţi
onal s'a presentat corpurilor leguitóre în 
12 a c , unde dl Sturdza a cetit decretul 
regal de denumire. în camera dl Stur
dza a făcut următorea declaraţiuue : „Eşit 
din sinul partidului national-liberal, vom 
urma ca şi predecesorii noştri, pe calea 
trasă de un lung şir de ani de muncă 
spornică pentru ţară. Ne vom da tote 
puterile nóstre, ca să împlinim cu scru-
pulositate datoriile luate asupra-ne. Ru
găm pe toţi membri parlamentului să ne 
dée spriginul lor, pentru ca strins uniţi 
în ale patriei interese — să ţinem sus 
prestigiul şi posiţiunea regatului. D. 
Fleva critică aspru noul cabinet, nu-
mindul un guvern de provocaţiune ; eră 
Gr. M. Sturdza declară, că în faţa eve
nimentelor din afară consideră cabinetul dlui 
Dum. Sturdza ca un pericul pentru ţară. 
E cunoscut înse, că prinţul M. Gr. 
Sturdza este amic mare al Rusiei, pe 
când dl Dum. Sturdza al întreitei alianţe. 
Conservatorii sînt provocaţi prin şeful lor, 

dl Lascar Catargiu, ca în faţa nóuei situ-
aţiunî politice din fie care judeţ, să se tri
mită pe 18 April delegaţi la Bucuresci 
pentru o consfătuire. 

Italia. 
Socialiştii cuceresc tot mai mult 

teren în ţară şi în parlament. în 1890 
abia eraü doi ablegaţî socialişti în cameră 
şi în 1895 numërul lor s'a urcat la 8, 
pe când la ultimele alegeri au dobîndit 
socialiştii 20 de mandate de deputaţi în 
parlament. Marchisul Rudini la începutul 
guvernării sale se lăuda, că de socialism 
nu se téme şi a esoperat de la Regele agra-
ţiarea tuturor socialiştilor deţinuţi. Acum 
înse şi pe ministeriul Rudini 1-a cuprins 
gróza de crescerea repede a socialismului. 
Ministrul de justiţie deja a şi dat ordiu 
tribunalelor, să purcedă mai rigoros in 
urmărirea socialismului. 

E vorbă, că guvernul italian ar fi 
pe cale de a ceda Egiptului fortăreţa 
Cassala, după ce susţinerea ei ar recere 
prea multe jertfe de la statul italian. 

în cestiunea Cretei, fiind interpelat 
de oposiţie a declarat ministrul président 
Rudini, că Italia a intervenit cu flota 
spre a apëra pe cel slab în contra celui 
mai tare şi a mijloci poporaţiunil cretene 
pace şi libertate, şi nici de cum nu a păşit 
în contra Greciei. Ca Italia să lucre în 
armonie cu cele alalte puteri o pretinde 
propriile ei interese, păstrarea echilibrului 
pe marea mediterană şi conservarea păcii 
europene. 

Turcia. 
Concentrarea armatei în Macedonia 

şi Tesalia la confiniile grecesci deja a 
dat ansă la hătăi formale între Turci şi 
Greci. Mai multe cete de voluntari greci 
ajutaţi de legionari italian! sub conduce
rea socialistului Cipriani au încălcat te
ritoriul turcesc. Informaţiunile referitóre 
la bătăi sînt defectuóse şi variézà după 
sorgintea, din care proviu. Şi Turcii şi 
Grecii se laudă pe sine în telegramele, 
ce le trimit presei europene. După 
anunţările turceseï la Dicasta ar fi fost 
în luptă 5000 de Greci, perdênd 2000 
de omeni. La Spilo au avut Grecii în 
zilele acestea perdere de 1000 de omeni, 
între voluntarii greci sînt şi mulţi ostaşi 
din armata regulată grecescă. Atacurile 
din partea voluntarilor se întîmplă mai 
mult nóptea. Greci! voesc, ca prin aceste 
moiestări a armatei turcesc!, să provóce 
pe Turcia la declararea rësboiulul. Turci! 
se pare, că înţeleg intenţiunile grecesci 
şi sînt forte precauţi. Edhem-paşa, co
mandantul suprem, a dat ordin ostaşilor, 
ca să nu trecă coufiuiele grecesci în ur
mărirea bandelor de atacatori. Trimisul 
turcesc din Atena a atras atenţiunea 
ministrului de esterne grecesc, că pe te
ritoriul Turcie! se pregătesc noue bande 
spre a pătrunde în provinţele turcesc!. 

Insurgenţii cretenl au cuprins fortă
reţa Kissamos, care éra sub scutul flotei 
austro-uugare. Tunurile flote! austro-
ungare nu au putut împedeca ocuparea 
fortăreţe!, nici femeile şi pruncii Turcilor 
nu au putut fi salvaţi. 

Armata turcésca e concentrată mai 
ales în Monastir, Salonichi, Elasona, Do-

menic, Dicasta, Crania şi Janina. Cu 
totul sînt în Turcia europenă 83,250 de 
soldaţi pedestri, 2500 călăreţi şi 204 
tunuri. Pe când Grecia are la confinii 
la 70.000 soldaţi, la cari se adaug 3000 
de legionari filoelenl. Principalele întă-
riturl grecesc! sînt Larissa, Tricala şi Arta. 

0 luptă pentru neatîrnarea bisericii. 
(Continuare.) 

Cu prilejul conciliului Vatican Bismarck 
cercase a provoca pe episcopii germani la 
înscenarea unei schisme. Cercarea acésta 
s'a adeverit înse de zadarnica. Numai un 
numër mic de preoţi şi laïc! s'au rësculat 
asupra „dogmei celei noue" pe cum le plăcea 
a caractérisa definirea dogmei despre infali-
bilitatea Pontificelui Roman. De oposiţia 
acésta a câtorva preot! şi laici s'a acăţat 
acum Bismarck spre a provoca schisma aceea 
mult dorită. Vre-o zece profesori se priviau 
adecă pe sine de infalibil! şi împotrivindu-se 
declarării conciliului Vatican întemeiară secta 
„vechilor catolici". 

Lucru firesc, că episcopii nu puteau 
lăsa în funcţiuni bisericesc! preoţi de aceia, 
car! au înscenat resvrătirea acésta publică 
împotriva hotărîri! conciliului şi împotriva 
auctorităţii papale. 

Ministrul cultelor v. Műhler din contră 
primia neîncetat porunca de a sprigini pe 
resvrăţiţii aceştia cu tóté mijlócele, de cari 
dispunea statul. 

Cu tote că cel mai mult! dintre profe
sorii „vechi catolici" de la universităţi în 
lipsa de ascultători nu puteau să ţină pre-
leeţii, ei totuşi primiau şi pe ma! de parte 
salarele sale din partea statului, eră la nu
mirea de profesori ortodox! ministrul nu voia 
de loc să se gândescă. 

Stările cele mai triste se iviră în Brauns
berg. Acolo erau aplicaţi un profesor gim-
nasial de religiune şi un director eeminarial, 
cari nu se supuseră hotărlrilor consiliului 
Vatican. Episcopul îi declară dec! de esco-
municaţi. Ei îuse spriginiţi din partea auc-
torităţilor statului continuau a propune studiul 
obligat al religiunil. 

Episcopul de Ermland dr. Krementz se 
oferi, că va aplica în locul lor cu spesele sale 
alţi doi înveţători de religiune, numai ca să 
satisfacă conştiinţei părinţilor catolici, cari 
aprópe toţi voiau, ca pruncii lor să fie cre
scuţi în înveţătura catolică. 

Cu tote acestea ministrul rëspunse în 
29 ïuniu 1871, că el nu póté să facă nici 
o schimbare, de óre ce acei doi profesori de 
religie învaţă „încă şi astăzi, ceea ce au 
înveţat înainte de 18 ïuliu 1870 cu aproba
rea bisericii". O înlocuire a lor cu alţi 
profesori statul nu póté deci să permită. 

Şcolarii catolici aveau deci să fie siliţi 
a înveţa religia de la nisce profesori eretici. 
Episcopul se plânse, că prin acésta se face 
silă conştiinţei catolicilor. Atuneia ministrul 
rëspunse în chip cinic, că „în Prusia preste 
tot nimeni nu e silit,, să cerceteze vre un 
gimnasiü". Cu alte cuvinte dacă catolicii 
nu vor, să li-se facă silă conştiinţei, atuneia 
nu umble la şcolă. Chiar ca pe timpul lui 
Iulian Apostatul. 

Nici ulterióra corespondinţă a episco
pului cu ministrul nu a dus la nici un résul
tat. De aceea episcopatul întreg a subşter-
nnt acum în 7 Septembre împëratului un 
memorand, în care s'a tânguit asupra silei 
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acesteia, ce o făcea ministrul consciinţel 
catolicilor, şi asupra acestui amestec al auc-
torităţilor statului în afacerile de credinţă 
ale catolicilor. împëratul le-a rëspuns în 18 
Octobre, că după ce episcopii şi mal ales 
Sfinţia Sa până acum au recunoscut, că 
„biserica catolică în Prusia are parte de o 
stare mal favorabilă de cât în ori care altă 
tară", el, împëratul, „nu s'a aşteptat la aceea, 
ca în un memorand al episcopilor prusescl 
Bă afle rësunetul tonului aceluia, care s'a 
cercat a se intona pe cale publicistică şi 
parlamentară cu scopul de a clătina încre
derea aceea îndreptăţită, cu care supuşii mei 
catolici aü privit până acuma la guvernul 
meu". La sfârşitul resoluţiel împëratul a 
mal vestit, că în urma nôuëlor „evenimente 
din sinul bisericii catolice" vor fi de lipsă 
mësurï legislative. 

Şi aşa se vede, că deja mal înainte 
de ce s'ar fi luat „mesurl legislative" nóue, 
deja mal înainte a început statul a persecuta 
cu forţă credinţa, ce o mărturisiau Papa, 
episcopii, preoţii şi poporul catolic. Şi cu o 
cale s'a proclamat principiul, că în cele ce 
priveece înveţătura catolica, în Prusia nu are 
să dispună Papa, nici episcopatul, ci ministrul 
protestant al cultelor conform poruncilor, ce 
le va primi de la Bismarck. 

Şi Bismarck nu s'a oprit numai la pro
clamarea acestui principiu. 

în ori care stat paritetic pe lângă un 
ministru protestant al cultelor ar trebui să 
fie şi unul catolic. Un protestant pe lângă 
totă buna voinţă a dese ori nu e adecă ca
pabil a-şl forma judecată corectă în afaceri 
bisericesc! catolice. Ori dacă nu esistă un 
ministru catolic al cultelor, atuncia ministrul 
cel protestant trebue cel puţin să aibă lângă 
sine un sfetnic catolic ori un senat compus 
din mal mulţi sfetnici de aceştia. 

Instituţia asta în Prusia s'a Introdus în 
1841 sub numele „desperţemîntul catolic în 
ministeriul cultelor". El se compunea din 
un director şi doi ori trei consilieri. Până 
unde se estindea competinţa lor, asta atîrna 
de la ministrul cultelor, de la presidentul 
cabinetului orï de la regele. 

între împrejurări normale acest despăr-
ţemînt trebuia să fie de folos atât statului 
cât şi bisericii, până când esista „concordia 
inter sacerdotitim et impérium". 

Dar după ce Bismarck hotărîse, ca în 
alianţă cu liberalii să subordineze imperiului 
sacerdoţiul, el se găsia în faţa alternativei, 
ca saü să tragă despărţemîntul în partea sa 
sau să-1 desfiinţeze. 

El a şi făcut încercări de a-1 trage în 
partea sa. De repeţite ori s'au apropiat de 
dr. Krätzig, directorul despărţemîntuluî, acum 
cu ispite şi momiri, acum cu ameninţări. 
Dar nici sórele nici vîntul nu putură să cla
tine pe acest serv credincios al bisericii. El 
sta neclătit în onestitate şi în credinţă. El 
denegă Ini Bismarck cooperarea sa în „Kul
turkampf" şi de aceea a trebuit să cadă. 

Deja pe timpul consiliului Vatican au 
cerut numai a rare ori sfatul despărţemîntu
luî. Mësurile hotărîtore de altmintie nici nu 
mal purcedeau acum de la ministrul cultelor, 
ci de la cancelarul Bismarck. în afacerea 
din Braunsberg despărţemîntuluî catolic încă 
au i-s'a conces nici un amestec. 

Procedura îndreptată spre desfiinţarea 
derpărţemîntului s'a urzit în taină. Ordina-

ţiunea de desfiinţare s'a dat în 8 ïuliu 1871 
motivându-se cu hotărîrea din 18 ïuliu 1870, 
adecă cu aceea, că prin hotărîrea acesta 
despre infalibilitatea Pontificelui raporturile 
dintre stat şi dintre biserică s'au schimbat, 
de óre ce capul bisericii catolice nu mai e 
acela-şî obiect iuridic, cu care contractase 
odinioră statul. Eră învinuirea cea mai de 
frunte, ce o făcuse Bismarck pe faţă despăr
ţemîntuluî, a fost acela, că despărţemîntul 
s'a îngrijit prea puţin de germanisare în 
şcolile polone din Posnania, Prusia vestică 
şi Silesia. 

A urmat apoi aşa numitul „Kanzelpa
ragraph", în noul imperiu s'a Introdus codul 
penal al Prusiei. Dar când o făcură acesta, 
se grăbiră cu o cale a da acestui cod penal 
al imperiului o signatură, care dovedi ase
menea, că în noul imperiu biserica catolică 
şi miniştrii el stau în zodiacul persecutări!. 

în codul penal prusesc se cuprindeau 
şi acest! do! §§-!: 

„§. 130. Cel ce sumuţă între o-laltă 
pe faţă diferite clase ale poporaţiunii la 
acte de violenţă într'un chip, care pericliteză 
liniştea publică, se pedepsesce cu amendă 
până la 600 maree ori cu temniţă până la 
2 ani. 

§. 131. Cel ce cu scopul de a provoca 
dispreţ faţă cu instituţii de ale statului ori 
cu dispositif de ale superiorităţii susţine în 
public ori lăţesce fapte inventate ori schi-
mosite, se pedepsesce cu amendă până Ia 
600 maree ori cu temniţă până la 2 ani." 

Ministrul bavarez v. Lutz a propus 
acum următoriul. 

„§. 130 a. Un preot ori alt ministru 
religios, care într'un chip, care pericliteză 
liniştea publică, face din afaceri de ale 
statului obiect de publicaţie ori' de discusie 
în deprinderea ori din causa deprinderii 
chemării sale în public înaintea unei mulţimi 
de popor, ori care o face acesta în vre o 
biserică ori în vreun alt Ісз distinat pentru 
adunări religiöse, se pedepsesce cu temniţă 
ori cu închisore în fortăreţă până la 2 ani. 

„Asemenea pedepsă lovesce şi pe acel 
preot ori alt ministru religios, care în de
prinderea ori din causa deprinderii chemării 
sale edă ori lătesce scrieri, în cari afaceri 
de ale statului se fac obiect de publicaţie 
ori de discuţie într'un chip, care pericliteză 
liniştea publică." 

Cu drept cuvînt a observat la acestea 
episcopul v. Ketteler: 

„Ori care alt sudit al statului în ori 
care oficiu şi ori care posiţie cu ocasiunea 
unei urmăriri penale pentru discutarea publică 
a unei instituţii a statului póté să obiecţioneze, 
că discutarea aceea a spus adevërul, ori îl 
stă în voe, să arete, din instituţii de ale 
statului obiect de dispreţ. Numai preotul 
nu pote mal mult să se justifice cu aceea, 
că ceea ce a zis el despre instituţii de ale 
statului, eschide ori ce intenţiune reutăciosă." 

Zadarnice aű fost tóte remonstrările : 
maioritatea Reichstagului a primit §§-ii aceia. 
Nóua politică a imperiului german poftia 
legea acesta. Ea de acum înainte avea să 
închidă gura preoţilor, cari voiau să lumineze 
pe poporenii sël cu privire la mësurile acelea 
bisericesci-politice, cari se plănuiau, 

(Va urma.) 

N o u t ă ţ i 
Consacrarea llustrităţii Sale Dr 

Demetriu Radu episcopul Lugoşuluî, 
proiectată pe Dumineca Tome! (2 Maiu), 
din cause neprevëdute se amenă p e 
Dumineca următore a Mironosiţelor 
(9 Maiu), eră întronisarea în scaunul 
episcopesc din Lugoş va fi numai Du-
minecă în 1 6 Maiu. 

La şcolile din Blaş azi în 17 a c. se 
încep vacanţele pentru serbătorile ss. Pasel. 
La Gimnasiu vacanţele ţin până în 28 a c, 
eră la preparandie, şcolile normale de băeţl 
şi la şcola de fetiţe până la Dumineca Tomel. 

La Veneţia. Miercuri la amédl au plecat 
din Blaş în escursiune Ia Veneţia 14 tinerï 
gimnasiştî sub conducerea a lor 7 ddrnnî 
profesori. Toţi au plecat sănetoşi şi voioşi, 
le dorini căletoriă fericită, şi să se reîntorcă 
în pace. 

Vandalismul de la Orade la tabla reg. 
Este cunoscut, că în August 1893 patrioţii 
potentaţi de la Orade aü aranjat o vandalică 
demonstraţiune în contra Românilor spărgend 
fereştile de la reşedinţa episcopescă gr. cat. 
şi de la casele Românilor. Tribunalul reg. 
de la Orade după trăgănare îndelungată în 
August anul trecut a condamnat pe doi ma
tadori la câte 6 luni de carcer pentru delictul 
de violenţă faţă cu averea privaţilor (cod. 
pen. §. 176), tot pentru acest delict au fost 
condamnaţi 8 acusaţî la câte 1 lună de car
cer. Recurgând condamnaţii, tabla reg. din 
Orade I-a achitat din motivul, că nu s'a 
putut constata vinovăţia lor. 

împëratul Germaniei la Viena. Wilhelm 
II împëratul Germaniei va cerceta pe Mo-
narchul nostru în Viena la 21 a c. 

Darea de miliţie a servitorilor. Din 
incidentul raportului unui inspector de dare 
ministrul de finanţe a aflat de necesar a 
declara, că pentru darea scutirii din miliţie 
a servitorilor sînt responsabili stăpânii, şi în 
caşul când darea e restantă din timpul 
înainte de Intrarea în serviţiul dînşilor. 

Pentru bibliotecele ambulante ale Kul-
turegyletuluî ardelenesc ministrul de culte şi 
instrucţiunea publică Wlassics a dat din banii 
statului un ajutor de 1000 fl. v. a. Tot câte 
atâta a dat şi pentru bibliotecele celor alalte 
reuniuni pentru propagarea limbel magiare 
prin'ţre cetăţenii nemagiari ai Ungariei. 

La Seghedin spre a-şî suferi carcerul 
de 6 luni pentru „agitaţia" comisă prin un 
toast, a plecat în sëptëmâna trecută îuristul 
A. Ciato, fiul regretatului advocat arch. L. 
Ciato din Blaş. 

Dr Lueger este confirmat de primar al 
Vienei; jurámén tul îl va depune în sëptëmâna 
viitóre. 

Ştergerea sclaviei. Sultanul de Zanzibar 
prin un decret declară ştergerea sclaviei. 
Proprietarii de sclavi vor fi rebonificaţi pentru 
perderile materiale, ce le ar avé din dimiterea 
sclavilor. în cât statul Zanzibar nu ar fi în 
stare a desdauna pe toţi proprietarii de sclavi,, 
Anglia a promis, că îl va veni în ajutor cu bani. 

Fundatorul reuniunii postale universale 
Enric Stephan a reoausat în Berlin la 7 a C, 
El s'a născut în 1831 în Stolp din Pome-
rania. în 1848 a întrat în serviţiul postai 
al Prusiei câştigându-şi renume universal 
ca Organisator al serviţiulul postal. A luat 
parte activă la mal multe congrese postale 
internaţionale. Corespondinţele, asignaţiunile, 
rambursele şi alte instituţiunî salutare In
troduse la postă parte sînt inventate, parte 
perfecţionate deE. Stephan. El e fundatorul 
reuniunii postale universale. 

Coleotă pentru Falb. în urma morbului 
îndelungat, marele vestitor al vremurilor cri
tice, Falb a ajuns la mare miserie. Amicii sëï 
aü iniţiat o colectă în favorul astronomului 
adunând 75.214 maree, care sumă au predat-o 
lui Falb din incidentul aniversării a 60-a 
a zilei sale natale. Din cele 75.214 m. 40.000 
m. au să fruptifice pentru soţia şi cel 5 fiï 
ai lui Falb, eră de rest póté dispune liber" 
astronomul. 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Jertfa creştinilor. 

Comentar al Liturgiilor biserioil grecesoî. 
(Continuare.) 

Jertfa eucharistică e jertfă de espiare. 
Pe cum vedurăm, s. liturgie ca jertfă de adorare şi de 

mulţămită ţintesce la glorificarea lui Dumnezeu ca a Domnului 
nostru suprem şi binefăcetoriuluî nostru cel mal mare. Ea ÎI 
vădesce onóre nemărginită şi-I presta mulţămită nemărginită. Eră 
Intru cât s. liturgie e jertfă de espiare şi de cerere, celebrarea el 
dobîndesce şi efectele cele mal felurite spre folosul şi mântuirea 
ómenilor. Efectele acestea, cari s. liturgie le dobîndesce ómenilor, 
se numesc mal ales şi în chip propriu ródele s. jertfe liturgice. 
Prin eficacia asta a jertfei eucharistice nu numai că nu se derogă 
de loc jertfei de pe cruce, ci dimpotrivă chiar ea scote la lumină 
deplina virtutea nesecată şi valórea nemărginită a jertfei de pe 
cruce. Asta résulta de la sine, dacă vom pătrunde în priceperea 
înveţăturiî catolice. învăţătura acesta nici de cum nu zice, că prin 
jertfa lui Christos cea de pe altariu la comóra de mântuire cea 
dobîndită pe cruce s'ar adauge satisfacţie nouă şi merit nou. Ea 
dimpotrivă ne spune numai atâta, că preţul acela de rëscumpërare, 
care 1-a dobîndit jertfa de pe cruce, în s. liturgie nici nu se 
înmulţesce nici nn secă, ci numai se aplică întru folosul singuraticilor 
ómení. Comóra de graţii a lui Christos rëmâne în tot de una 
aceea-şl, şi numai aplicarea şi folosirea el e nouă şi se va continua 
până atuncia, până când vor fi omeni, cari sînt capabili şi au 
lipsă de mântuire. Ródele jertfei liturgice preste tot vorbind sînt 
deci tote rodele acelea şi numai acelea, cart le-a făcut arborele 
crucii: ceea ce s'a dobîndit pe cruce pe sama omenimil întregi, 
aceea în s. liturgie are să se aplice ómenilor singuratici. Căci s. 
liturgie e atât jertfă de espiare cât şi jertfă de cerere. Biserica 
învaţă lămurit, „că jertfa acesta e cu adevërat jertfă de espiare, 
şi că printr'însa se face, ca noi — să dobîndim milostivire şi să 
găsim graţie, când ajutoriul e potrivit". *) Biserica osîndesce mal 
de parte pe cel ce ar zice, „că jertfa liturgică e numai jertfă de 
laudă şi de mulţămită, — şi că ea nu ar trebui să se aducă 
pentru vii şi morţi, pentru pëcate, pedepse, satisfacţii şi alte lipse".2) 

Mai întâiu vom deci aci să ne convingem despre aceea, că 
S. liturgie e cu adevërat jertfă de espiare, ér apoi vom să aflăm, 
ce şi cum lucră ea ca jertfă de espiare. 

1. Caracterul de espiare al jertfei eucharistice înveţătura şi 
praxa bisericii îl accentueză şi-1 relevézá a dese ori în chipul cel 
mal energic. 

a) De când pëcatul a întrat în lume şi zace ca o povoră 
grea pe sermanii fii aï Evei, de atuncia în cultul dumnezeese 
sacrificial a păşit pretutindenea pe primul plan dorinţa de espiare 
şi de iertare. „îndură-te spre mine, Dumnezeule, după mare mila 
ta, şi după mulţimea îndurărilor tale şterge fărădelegea mea" 
(ps. 50, 1). Esclamarea acesta se smulge mai înainte de tóté din 
peptul omului pecătos şi cuprins de pocăinţă, care întru durere 
doresce, să scape de vină şi de pedepsă. Dar consciinţa acesta a 
vinovăţiei şi dorinţa acésta de rëscumpërare îşi găsesce espresiunea 
sa cea mai puternică în jertfă. De aceea în L. V. jertfele pentru 
pècat şi de espiare erau cele mai dese şi cele mai de frunte. Eră 
s. liturgie e împlinirea şi deplinirea tuturor jertfelor de mai din 
ainte de Christos, şi ea de aceea satisface tuturor scopurilor, pentru 
cari se aduce jertfă, şi prin urmare trebue să aibă şi caracterul unei 
jertfe de espiare, adecă să aibă virtutea de a espia. Adevărul şi 
realitatea L. N. în privinţa acésta nu póté să rămână în apoia 
prefigurării şi umbrei L. V. 

b) între efectele morţii sacrificiale a lui Isus s. Scriptură 
releveză a dese ori ştergerea pëcatelor, rëscumpërarea din blăstemul 
păcatului, rumperea zapisului pëcatelor, împăcarea dintre ceriu şi 
pămînt. Ér dacă s. liturgie fiind serbarea rescumpărării nóstre, 
renoirea morţii lui Christos, representarea şi continuarea jertfei de 
pe cruce e rinduită, să mijlocescă singuraticilor omeni diferitele 
efecte, ce le-a produs mórtea sacrificială a lui Christos, atuncia ea 
trébue să le aplice şi virtutea sa cea stirpitóre de pëcate, adecă satis
facţia, ce a prestat-o Christos pe cruce, sau cu alte cuvinte ea 
trebue să fie jertfă de espiare. A fară de aceea însu-şi Domnul 
a declarat cu prilejul instituirii jertfei eucharistice, că trupul lui 

») Conc. Trid. gess. XXII. cap. 2. 
») Conc. Trid. 1. c. can. 8. 

sub forma panii se frânge, se dă, sângele lui în pahar se varsă 
„spre iertarea pëcatelor". 

c) Liturgiile cele vechi încă mărturisesc în chipul cel mal 
limpede credinţa perpetuă şi universală a bisericii în caracterul 
de espiare, ce-1 are jertfa liturgică. în liturgia grecescă a s. lacob 
preotul se rogă ast fel: „Fă, Domne, ca jertfa nostră să-ţi fie 
bineplăcută şi sfinţită prin Sfîntul Spirit, spre espiarea pëcatelor 
nóstre şi a nesciinţei poporului şi spre odihna sufletelor celor ce 
au adurmit. — Domne, îndură-te spre noi; căci cu frică şi cu 
cutremur ne apropiam la sfîntul tău altariu, ca să aducem jertfa 
acésta înfricoşată şi nesângerosă pentru păcatele nóstre şi pentru 
nesciinţa poporului." — în liturgia coptică a s. Vasiliu: „Dă-ne 
none, ca jertfa nostră să fie bineplăcută înaintea ta, pentru 
pëcatele mele şi pentru neînţelepciunile poporului tëu." — în 
liturgia siră a s. lacob: „ — ca taina acesta, carea e rîn-
duită noue spre mântuire, să nu fie poporului tëu spre osîndă, 
ci spre iertarea pëcatelor, spre lăsarea nesciinţelor." — în liturgia 
grecescă a s. Ioan Crisostom: „ — şi ne învrednieesce pe noi a-ţî 
aduce ţie daruri şi jertfe spirituale pentru pëcatele nóstre şi 
nesciinţele poporului." — în liturgia grecescă a s. Vasiliu : „ Prime-
sce-ne pe noi, cari ne apropiam de sfîntul tëu altariu, după mul
ţimea îndurărilor tale, pentru ca să ne învrednicim a aduce ţie 
cuvîntătorea acésta şi fără de sânge jertfa, pentru pëcatele nóstre 
şi pentru nesciinţele poporului." — Tot asemenea mărturisesc şi 
ss. Părinţi. S. Ciril diu Ierusalim numesce s. liturgie „jertfă de 
împăcare" şi apoi continuă: „Pentru cei adurmiţi, chiar şi dacă 
ar fi pëcàtosï, (adecă ar mai avé pëcate uşore,) aducem lui Dum
nezeu rugăciuni, dar nu numai rugăciuni, ci şi pe Christos cel 
junghiat pentru pëcatele nóstre, pentru ca prin acésta să împăcăm 
pe iubitoriul de omeni Dumnezeu atât lor cât şi noue." x) 

2. Vîrtutea şi eficacia espiătore a jertfei liturgice, pe cum 
declară biserica, se estinde la „pecate, pedepse, satisfacţii". După 
rînduéla lui Dumnezeu serbarea sacrificială eucharistică servesce 
spre a mijloci ómenilor iertarea pëcatelor grele şi uşore, pe cum 
şi lăsarea pedepselor temporale, cari le-au meritat pentru pëcate, 

a) Jertfa liturgică nu póté să stîrpescă în chip direct şi nemij
locit pëcatele cele grele, ci póté să contribuescă numaî în chip indirect 
şi mijlocit la stirpirea lor. De întinăciunea pëcatelor celor grele omul 
se pote spëla şi curaţi numai prin aceea, că se varsă într'însul 
graţia habituală, adecă saü i-se conferesce întâia oră sau i-se con-
feresce din nou. Graţia justificării şi în urmare şi Iertarea pëca
telor celor de morte conform voii lui Dumnezeu omul o pote dobîndi 
în chip nemijlocit numai priu primirea sacramentului botezului şi 
pocăinţei, ori apoi prin nutrirea unei pocăinţe perfecte. Sacra
mentele le-a rînduit Christos Domnul întru justificarea şi sfinţirea 
ómenilor; ele servesc spre a întemeia şi înmulţi în om în chip 
nemijlocit viaţa cea supranaturală a sufletului. Jertfa dimpotrivă 
are de scop în rîndul cel dintâiu cultul lui Dumnezeu. E adevërat, 
că s. liturgie e şi mijloc de mântuire pe sama ómenilor; dară ea 
ca atare nu e rînduită, să împărtăşescă ori să producă în chip 
nemijlocit graţia sfinţirii. Ea în urmare nu póté şterge şi delătura 
pëcatele cele grele numai singură, adecă făr de mijlocirea altul 
mijloc. 

Vîrtutea şi eficacia espiătore a jertfei liturgice a bună samă 
nu se declară în de ajuns, dacă se zice numai atâta, că ea do
bîndesce graţii actuale, cari conduc pe omul pecătos la adeverată 
penitinţă şi întorcere. O esplicare ca acesta şterge aprópe de tot 
deosebirea, ce esistă şi are să se susţină între momentul espiăriî 
şi între eficacia impetratorie a jertfei liturgice. Căci jertfa liturgică ca 
jertfă de espiare şi ca jertfă de cerere are efecte diferite, şi modul, 
în care le produce, încă e diferit. S. liturgie, întru cât e jertfă de 
espirare, liniştesce şi Îmblân4esce adecă mânia cea drépta a lui 
Dumnezeu, desarmeză dreptatea cea pedepsitóre a lui Dumnezeu, 
îndreptă din nou spre omul cel pecătos privirea dumnezeescii bune-
voinţe şi milostiviri. Vîrtutea espiătore a jertfei face deci, ca Dum
nezeu mai mult să nu fie mănios şi să nu pedepsescă, ci să fie dispus 
spre graţie, adecă să fie aplicat şi gata spre a lăsa omului vinovat 
şi vrednic de pedepsă ori de tot ori în parte pedépsa aceea. îm
păcarea acesta a lui Dumnezeu şi lăsarea acésta a pedepsei o efeptu-
esce o prestaţiune sau solvire vicară, ce a adus-o Christos spre acest 
scop; căci în s. liturgie se oferesce eră şi eră din nou Părintelui 
ceresc preţul de espiare a pëcatelor, care 1-a plătit Christos pe 

') Catech. mystag. 5. n. 8 - 1 0 . 
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muntele căpeţiniî, şi oferirea acésta renoită se face pentru persóne 
anumite, pentru ca Dumnezeu să abată de la ele pedépsa, ce aü 
meritat-o şi să le aplice din nou în mesura maî bogată milostivirea 
ga. S. liturgie ca jertfă de espiare (per modum solutionis) opresce 
sau desarmeză braţul dreptăţii ' pedepsitare, carele Dumnezeu l-a 

ridicat asupra păcătoşilor, eră ca jertfă de cerere (pe temeiul me
ritelor şi întrepuneriï luï Christos) are virtutea de a mişca (per 
modum impetrationis) bunătatea şi dărnicia luï Dumnezeu spre 
împărtăşirea graţiilor şi binefacerilor celor maî felurite. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

Acum se vëdi încrederea cea de ue-
crerjut a Romanului. El desfăşură frînele 
din jurul trupului sëu, le aruncă la o parte, 
se pogorî, păşi în jurul cămilei, privi Ia 
Ben Hur şi apoî se îndreptă cătră bëtrân şi 
cătră damă. 

„Iertare, vë rog pe amîndoi de iertare. 
Eu sînt Messala," zise el. „Şi vë jur pe 
bëtrâna mamă Tellus, eu nu v'am vëdut nici 
pe voi nici cămila! Ce privesce pe bunii 
omeni, — m'am încrezut pote prea tare în 
isteţimea mea. Voiam să rid de ei, — acum 
rîd ei de mine. Fie-le de biue!" 

Privirea sinceră şi făr de grije, cu care 
privia la cel dimprejur, şi gestul mânii, cu 
care însoţi privirea aceea consunau pe deplin 
cu cuvintele luï. Mulţimea tăcea, pentru ca 
să audă, ce va mal zice. Sigur de triumful 
вёй asupra celor vătemaţî, îndrumă Messala 
pe însoţitorul sëu, să ducă căruţa în de
părtare sigură, ér apoi se îndreptă îndrăzneţ 
cătră damă: 

„Te interesezi de bunul bëtrân, a cărui 
iertare, dacă nu am parte de ea acum, o 
voiu cerca maî apoî cu rîvnă cu atât mal 
mare; tu eşti fata luï, pare-mi-se." 

Ea nu-ï rëspunse. 
„Pe Pallas, tu eştî frumosă! Griji, să 

nu te privescă Apollo din greşelă de perduta 
ea drăguţă. Sînt curios a sei, care ţară se 
pote mândri cu aceea, că te-a născut. Nu te 
întorce de là mine. Pe zel! Sórele Indiei 
străluce din ochii tel ; la marginile gurii tale 
Egiptul a sădit simbólele iubirii sale. Perpol ! 
Nu te întorce cătră sclavul acela, maî înainte 
de ce te-aï fi arëtat cestui de aici graţiosă. 
Spune-mï cel puţin, că mi-aï Iertat." 

Ea aci îï tăia vorba. 
„Vel să vii aici ?" zise ea cătră Ben Hur 

surid^nd şi cu o plecare drăgălaşă a capului. 
„lea pocalul acesta şi-1 umple, te rog," 

zise ea cătră Ben Hur. „Tatăl meu e setos." 
„Sînt sincerul tëu serv." 
Ben Hur se înlorse, să-i împlinesc ă 

dorinţa şi era acum faţă în faţă cu Messala. 
Privirile li-se întîlniră. A Iudeului era dâcosă, 
a Romanului scânteia de voe resfăţată. 

„O, străino, în tocmai aşa frumosă pe 
cât de crudelă!" zise Messala salutându-o 
cu mâna. De cum va nu te va duce Apollo, 
më vel revedé. Nesciindu-ţi patria nu pot 
numi nici un zeu, căruia să te recomand, pe 
toţi zeii, te voiu recomanda deci mie însu-mî." 

Vëdênd, că Myrtilul domolise caii şi-i 
gătise de plecare, s'a întors la căruţă. Fata 
privia în urma luï, când se ducea, şi ori ce 
ar fi fost, ceea ce se vëdia în ochii eî, aceea 
.totuşi numaî neplăcere nu era. Luă apoi 
pocalul. Tatăl el beu, ér după aceea îl duse 
ea la buze şi plecându-se 11 întinse lui Ben 
Hur. Nici când nu s'a sevârşit vre o lucrare 
cu atâta graţie şi farmec. 

„Ţine-1, te rugăm! E plin de binecu-
vîntărî, — tóte pe sama ta!" 

Chiar se redicase cămila şi era se por-
nescă maî de parte. Atunci zise bëtrânul 
cătră Ben Hur: 

„Vino aici la mine!" 
Ben Hur se duse cu reverinţă la el. 
„Tu ai prestat străinului nn servit mare-

Numaî un singur Dumnezeu este. în numele 
luï cel sfint îţî mulţămesc. Eu sînt Valtasar 
Egipténul. Din colo de satul Dafneî, în 
dumbrava cea mare de finicî, în umbra Uni
cilor el, locuesce şeîcul Ilderim Nobilul, eră 
noî sîntem ospeţil luï. Cerceteză-ne acolo. 
Vel găsi primire prietinosă şi o inimă recu-
noscătore." 

Uîmit de glasul cel limpede al bëtrâ-
nuluï şi de fiinţa cea însuflătore de reverinţă 
rëmase Ben Hur. Privind în urma lor, cum 
se depărtau, zări şi pe Messala, el se ducea, 
pe cum venise, vesel, nepăsătoriu şi rîojênd 
a batjocură. 

IX. 

Planuri de rësbunare. 
De-a rîndul nu este chip maî sigur de 

a se face neplăcut deapropeluî, de cât să te 
porţi bine acolo, unde el s'a purtat rëu. în 
caşul acesta Malluch spre fericire a fost o 
escepţie de la regulă. întîmplarea, a cărei 
mărturie fuse maî adineaori, îi potenţase 
respectul faţă cu Ben Hur, căci el nu putea 
să nu-I recunoscă bărbăţia şi dibăcia. De 
cum va ar mal fi putut arunca o privire în 
istoria tinërulul, resultatele zilei a bună samă 
ar fi fost destul de momentóse pe sama bu
nului Simonide. 

Ce privia punctul cel din urmă, ceea 
ce aflase până acum, cuprindea chiar numaî 
dóue fapte: obiectul cercetărilor luï era un 
Iudeu şi fiul adoptiv al unuî Roman vestit. 
O altă urmare, carea putea să corespundă 
adevëruluï, începu a se forma în spiritul 
solului viclean: între Messala şi între fiul 
duumviruluî esista óre care raport. Dar felul 
acestui raport — cum ar puté să-l afle cu 
siguritate ? Pe lângă totă isteţimea luï de a 
desvëli lucruri ascunse, el nn-şî scia da samă 
despre căile şi mijlócele, cari l'-ar puté duce 
la deslegarea acestei ghicituri. 

în încurcătura sa îl veni într'ajutor 
însu-şî Ben Hur. El îşi puse mâna pe braţul 
luï Malluch şi-1 trase la o parte diu mulţimea, 
care perduse deja interesarea faţă de bë
trânul preot şi de tainicul isvor. 

„Bunule Malluch," zise el oprindu-se, 
„pote să uite óre cine pe mamă-sa?" 

întrebarea veni făr de veste, şi dintr'însa 
nu se putea afla, ce intenţioneză întrebătoriul ; 
ea se înşiră între întrebări de acelea, cari 
turbură pe cel întrebat. Malluch scrută faţa 
lui Ben Hur, dóra va afla într'însa vre o 
alusiune la sensul întrebării, dar în loc de 
acésta vëdu dóue pete roşiî, câte unul pe 
fiesce care obraz, şi în ochii luï vë4u lucind 
óre ce, ca şi cum ar fi fost lacrimi oprite. 
Apoi rëspunse în chip mecanic: „Nu!" 
adaugênd un călduros: „Nici o dată!" ér 
în clipa următore, după ce s'a recules, mal 

adause: „De cum va omul e Israilit, atunci» 
nici o dată!" Ér după scurtă gândire con
tinuă: „Ceea ce am înveţat maî întâiu în 
sinagogă, a fost schema; ér apoî sentenţa 
fiului lui Sirac: „Mărirea omului este din 
cinstea tătâne-sefl, şi ocară fiilor este mama 
necinstită." 

Petele cele roşii de pe obrajii lui Bea 
Hur se roşiră şi mal tare. 

„Cuvintele acestea îmi aduc ér a minte 
timpul copilăriei mele ; şi Malluch, ele dove
desc, că tu eştî adevërat Israilitean veritabil. 
Eu aşa cred, că më pot încrede în tine." 

Ben Hur lăsă braţul, care-1 ţinuse până 
acum, prinse creţele haïneï, carea-ï acoperia 
peptul, şi le strinse convulsiv, ca şi cum ar 
fi voit, să sugrume o durere ori un sentiment 
tot aşa de ascuţit ca şi durerea. 

„Tatăl meu," zise el, avea nume bun 
şi în Ierusalim, unde locuia, avea parte de 
multă onóre. La mórtea luï mama era în 
flórea vrîstiï femeescî; nu ajunge, să spun 
despre ea, că era bună şi frumosă; nu, — 
vorba eî era numaî iubire şi blândeţă, şi 
faptele eî o lăudau toţi locuitorii cetăţii ; cu 
voe bună privia în viitoriu. Aveam o sorioră ; 
ea şi eu eram singurii prunei, şi noî eram 
aşa de fericiţi, cât cel puţin eu îmî aduc 
pururea cu bucurie a minte de sentenţa bă
trânului rabbi: 

„Dumnezeu nu putea să fie în tot locul 
de faţă, şi peutru aceea a creat mame". 
— într'o zi s'a întîmplat unuî Roman de 
posiţie înaltă o nenorocire, când trecea călare 
pe dinaintea casei nóstre în fruntea unei 
cohorte. Legionarii sparseră porta şi ne 
prinseră. De atuncia nu am raaï vëcjut pe 
mama şi pe soru-mea. Nu sciu, dacă maî 
trăesc ori au murit, nu sciu, ce s'a făcut din 
ele. Dar, Malluch, omul acela din căruţă a 
fost de faţă, când ne-a dat în manile sbirilorţ 
el a audjt văetarea rugătore pentru pruncii 
el şi a rîs, când au dus-o cu de-a sila. Abia 
aşî puté spune, ce se întipăresce maî adânc 
aduceriï a minte, iubirea ori ura. — Astăzi 
l-am recunoscut de departe, şi Malluch," — 
el eră prinse de braţ pe soţul sëu—, el cu-
nósce şi duce cu sine secretul, pentru aflarea 
căruia mî-aşî da viaţa: pote să-mi spună, 
dacă mai trăesce şi unde e şi în ce stare se 
află; de cum va a murit, nu, de cum va au 
murit, — multă grije a făcut din amíndóuö 
una, — el îmi pote spune, unde au murit, 
şi de ce, şi unde më aşteptă osemintele lor." 

„Şi el nu voesce?" 
„Nu!" 
„De ce nu?" 
„Eu sînt Iudeu, ér el Roman." 
„Dar Romanii au limbă, şi ïudeiï, orf 

cât sînt el de despreţuiţî, totuşi au mijlóce, 
cu cari să-î facă, să grăescă." 

(Va urma.) 

Editor şi redactor respumţetor : 

Dr Victor Szmigelski. 
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Pilulele curăţitore de sânge 
numite mal de mult pilule universale ale iul 

I. PSERHOFER 
merita cu tot dreptul numele din urmă, pentru că în adevër esistă multe bólé, în carî aceste pilule au con
firmat efectul lor în adevër escelent. 

De mulţi ani aceste pilule sînt pretutindenea lăţite, şi puţine familii vor fi, în cari să lipsescă o 
mică provisinne din acest escelent mijloc de casă. 

. De mulţi medici aceste pilule au fos şi sînt recemandate ca mijloc de casă, cu deosebire contra 
tuturor bólelor, carî se nasc din mistuirea rea şi din obstipaţiune, ca : perturbaţiuni în circulaţia ferii, bólé 
de ficat, slăbirea maţelor, colică, congestiuni de sânge la creeri, hemoroidi etc. 

Priu însuşirea lor curăţitore de sânge ele sînt de efect cu deosebire bun la anemie şi la bólele 
resultate din acesta, ca: gălbinarea, dureri de cap nervóse etc. Afară de aceea aceste pilule curăţitore de 
sânge lucră atât de domol, în cât nu causeză nici cea maî mică durere, şi prin urmare pot fi luate fără 
grije şi de persónele cele maï slabe şi chiar şi de copii. 

Aceste pilule curăţitore de sânge se produc veritabile singur numai în farmacia la „Merul de aur 
al imperiului" a lui I. Pserhofer, Singerstrasse Nr. 15, Viena, şi costă o şatulă cu 15 pilule 21 cr. v. a., 
o ruletă cu 6 satule costă fl. 1.05, trimitere francată cu rambursa fl. 1.40. Trimiţendu-se baniî înainte o 
ruletă de pilule francată costă fl. 1.25, 2 rulete fl. 2.30, 3 rulete fl. 3.35, 4 rulete fl. 4.40, 5 rulete fl. 
5.20, 10 rulete fl. 9.20. Mai puţin ca o ruletă nu se póté espeda. 

NB. în urma lăţirii lor mari aceste pilule sînt imitate sub cele mai diferite forme şi numiri; 
ne rugăm deci a cere apriat pilulele curăţitore de sânge ale lui I. Pserhofer şi a considera numai pe acelea 
de veritabile, a căror instrucţiune de întrebuinţare este provedută cu iscălitura I. Pserhofer şi care portă 
pe inscripţia coperişulul aceea-şî iscălitură cu scrisóre roşie. 

Dintre nenumăratele scrisori, In carî consumenţil acestor pilule mulţămesc pentru sănătatea redobîndită după 
cele mai diferite şi mai grele bólé, lăsăm să urmeze aici numai puţine, cu observarea, că ori cine, ca re le-a folosit 
numai o dată, le recomandă mal de parte: 

Köln, 30 Aprilie 1893. 
Stimate Domnule Pserhofer ! Fii atât de bun şi trimite-mi erăşî 

15 suluri din neîntrecutele Dtale pilurl pentru curăţirea sângelui, cu 
rambursa poştală. Şi prin acesta îţi esprim sincera mea mulţămită 
pentru puterea miraculosă, a pilurilor Dtnle. 

Éëmàn cu deplină stimă Francise Pawlistik, Köln Lindenthal 

Hraschè, lungă Flödnik, 12 Septembre 1887. 
Stirn. Domn 1 Yoea lui Dumnezeu a fost, că mï-au venit îu mâni' 

pilulele DV., ér acum Vë scriu despre résultat: m'am fost recit în 
patul nasceril, aşa că n'am mal putut lucra nimica şi sigur aşi fi deja 
mortă, dacă nu m'ar fi scăpat miraculósele Dvóstre pilule. Dumnezeu 
să Te binecuvinteze de o mie de ori pentru acesta. Am încredere, 
că pilulele Dvóstre më vor vindeca de tot, pe cum aü dat şi altora 
sănătatea. Teresa Knific. 

Wiener-Neustadt, 9 Decembre 1887. 
Stimabile Domn ! Vë esprim cea mal căldurosă mulţămită îu nu

mele mătuşei mele de 60 de ani. Acesta a pătimit 5 ani de catar 

cronic de stomac şi de bolă de apă. Viaţa îl era chin, şi se credea 
deja perdutä. Diu întîmplare a căpetat o şatulă din escelentele Dvóstre 
pilule curăţitore de sâuge şi după întrebuinţarea mal lungă a acestora 
s'a vindecat. Cu distins respect Iosefa Weinzettel. 

Eichengraberamt, lângă Gfohl, 27 Martie 1889. 
Stimabil Domn ! Devotat subscrisul më rog a-ml trimite încă o 

dată 4 rulete din pilulele Dvóstre într'adevêr folositóre şi escelente. Nu 
pot intrelasa a Vë esprima deplina mea recunoscinţă despre valórea acestor 
pilule, cari le voiu recomanda cu totă căldura tuturor bolnavilor, ori unde 
voiu avé prilej. Despre acesta mulţămită a mea Te împuternicesc, să faci 
ori ce întrebuinţare publică. Cu distins respect Ignatie Hahn. 

Gotschdorf, lângă Kohlbach, Silesia austriacă, 8 Octobre 1888. 
Stimabile Domn I Te rog frumos a-ml trimite o ruletă cu 6 satule 

din pilulele Dvóstre universale curăţitore de sâuge. Numai miracu-
lóselor Dvóstre pilule am să mulţămesc, că am scăpat de o bolă de 
stomac, care m'a chinuit 5 ani de zile. Aceste pilule nu se vor mal 
găta nici când din casa mea, şi Vë esprim prin acesta cea mal căldurosă 
a mea mulţămită. Cu cel mal mare respect. Anna Ztvickel. 

Liener de plante alpine de W. Ottm. Bernhard din Lindou 
in contra tuturor suferinţelor de stomac. Un flacon 2 fl. 60 cr., '/a 
flacon 1 fl. 40 cr. 

Alifie americană în contra podagreî, cel mal eficace mijloc 
în contra afecţiunilor podagróse şi reumatice: ca dureri pe şirul spi
nării, junghiuri în piciére, ischias, migrene, durere nervosa de dinţi, 
dureri de cap, junghiuri în urechi, fl. 1.20 

Pomăda de Tannochinină de / . Pserhofer de un şir lung de 
ani recunoscut chiar şi de medici, ca cel mal bun remediu pentru 
crescerea părului. O dosă mare elegant confecţionată 2 fl. 

Emplastru Universal de prof. Steudel, în contra ranelor pro
duse prin armă, pe cum şi contra ranelor maligne, umflăturilor la pi-
cióre şi glandule, contra turneului şi cóceril de deget, contra cóceril 
peptulnl şi piciórelor podagróse şi multe alte asemenea manifestaţiunl. 
1 borcan 50 cr, trimiterea francată 75 cr. 

Fiakerpnlver în contra catarelor, răguşelel şi tusei, 1 
85 cr., trimitera francată 60 cr. 

Spirt de bncate cu şi fără sare 1 flacon 70 cr. 
Balsam de degeraturi de 1. Pserhofer, de mulţi ani 

noscut de cel mal bun remediu în contra degeraturilor de tot 
pe cum şi în c< ntra ori şi cărui fel de rane învechite. 1 borcan 40 

c r . cu trimiterea francată 65 cr. 

recu-
felul, 

Sirup de plantagină un remediu de casă în general cunoscut, 
escelent contra guturaiului, răguşelil, tusă convulsivă etc. 1 flacon 
mic 50 cr., 2 flacóne cu trimitere francată 1 fl. 50 cr. 

Esenţă de viaţă (picături de Praga) în contra stomacului 
stricat, mistuirea rea, dureri abdominale de tot soiul, un remediu 
escelent de casă, l flacon 22 cr.. 12 flacóne 2 fl. 

Sare universală curăţitore de A. W. Bullrieh Un remediu 
escelent in contra tuturor consecuenţelor mistuirii neregulate, ca: 
dureri de cap, ameţeli, crampl de stomac, arsură de stomac, hemo-
roide obstipatic etc. 1 pachet 1 fl. 

Balsam miraculos englezesc, un flacon 1 fl. 50 cr. 
Prav contra asudării piciórelor. Acest prav delătură asu

darea piciórelor şi mirosul acestora, conservă ghetele şi este probat 
nestricăcios. Preţul unei satule 60 cr, trimiterea francată 75 cr. 

Balsam de guşe remediu sigur in contra grumazului gros 
1 flacon 40 cr, trimiterea francată 65 cr. 

Kola preparate a lui Stoll, mijloc escelent pentru Întărirea 
nervilor, pentru bolnavi de stomac şi contra bólelor de maţ 1 litru 
Elisir Kola sau vin A 3 — , '/a litru 1 fl. 60 cr., l / 4 litru 85 cr. 

Elisir Kola imperial în butelii de câte 5 fl. 50 cr, 3 fl., 1 fl. 60 cr. 
Mia-Poko mijloc escelent în contra durerii de cap, durerii de 

măsele, a reumatismului etc. 

A fară de preparatele aici numite se află tote specialităţile farmaceutice anunţate în ziarele medicale austriace 
şi în cele străine şi la cerere se procură prompt şi Ieftin toţi articoliï, cari nu se vor afla póté în deposit. 

Trimiterile prin postă se efeetnesc cât se pote de Iute, trimiţendu-se banii înainte; comande mal mari se trimit cu rambursa. 
Comandele se vor efectui francate numai atunci, când se va trimite preţul înainte, şi îu caşul acesta spesele postale sînt mult mal mici. 

Ca veritabile şist a se Ш numai acele, a căror as ipj i i ine porta in colore négra numele l P s e r h o f e r , 
si acele satöle, ce porta pe coperîş acela-şi nnme in colore r o ş i e . 

Farmacia luî I. Pserhofer „la mërul de aur al imperiului" Viena I., Singerstrasse Nr. 15. 
în deposit: íosif Török, Budapesta, Királyutcza 12. 
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Tipografia Seminariului archidiecesan. 


